

人民，也就是他的弟子，他的弟子中，不是聲聞，就是菩薩。人天乘的修行人，簡直沒有，等於說，他的弟子中是沒有白衣之士的。

聲聞，菩薩，在佛教中是有修有證的人，同時也稱之為小乘，大乘。聲聞最高的位置，是大阿羅漢。小乘人祇知自利，不知利他；菩薩是自我兼濟，然而小乘人既稱大阿羅漢，這足以表示他那些聲聞人，都已發了菩提心，具有利人濟世的悲願，阿羅漢的地位，祇是他修證中的一個過程罷了。

聲聞人，因聞佛說無常、苦、空、無我、不淨的法音而悟證小果。他的悟證經過，有初果須陀洹，二果斯陀含，三果阿那含，四果阿羅漢。阿羅漢譯成國語，是無生，殺賊，應供。因為他覺悟了無常、苦、空、無我、不淨，所以不起貪瞋痴愛的煩惱，煩惱等於盜賊，能盜劫法財，不起煩惱，就不會再到人間來受血肉之身，而輪轉生死，所以叫無生，殺賊。小乘人無濟世之悲願，本不應得生西方，據古人說，由於他們臨命終時，發大乘心，所以照樣的得生淨土。

菩薩，發濟世利人的大菩提心，修六度萬行的叫做菩薩。菩薩，譯成國語叫覺有情，有情就是眾生的別名。菩薩是己有少分或多分覺悟的有情，也是能以佛法覺悟於一切有情的人。他的位置，在初發菩提心以後，叫十信位，而後有十住，十行，十回向，十地等於學校裏，有小學，中學，大學，每一等學校裏，又有一二三四年級的不同。菩薩修到十地以後，不久就會成佛了。經上又說：

「舍利弗！極樂國土，成就如是功德莊嚴」。

釋迦世尊，又招呼舍利弗說：舍利弗！你看吧！極樂國土，成就了如上的這種好的莊嚴，真是值得羨慕呵，值得稱讚呵！

奇怪！池閣蓮華，異鳥天樂，是最好的莊嚴，怎麼大阿羅漢，菩薩，也是莊嚴呢！維摩經上說：三十七道品，是菩薩淨土，菩薩成佛時，具備三十七品的衆生，來生其國。所以極樂世界的大阿羅漢，菩薩，皆是阿彌陀佛同行宿緣，諸清淨衆，於阿彌陀佛成佛而後，大夥兒都生到他這世界了。有道有學的人，是地方上的干城，棟樑。假如一個大城市裏，都是些不學無術，自私自利的人，那還成什麼樣子呢！古人說：人之云亡，邦國殄瘁，足見一個國家，沒有了高上的人材，那就要亡國。所以羅漢，菩薩，也是極樂世界的莊嚴。

封面
介紹

宜蘭念佛會

· 資料室 ·

宜蘭念佛會為民國四十一年五月十六日成立，其初參加集會念佛者只林松年，李決和等十數人，商借北門雷音寺佛殿為共修處，後於四十二年正月請星雲法師領導，發起於寺前馬路邊建築講堂，講堂於四十三年九月開工，至落成計費一年有半時間。

宜蘭念佛會現時經常參加集會念佛者四五百人，皈依信仰者數千人。除念佛共修外，並組有助念團，弘法隊，歌詠隊，兒童班。助念團經常作「家庭普照」，負責信徒喜喪婚慶之禮；弘法隊經常往頭城、羅東弘法佈教，主持念佛會。四十四年秋會應中華佛教文化館影印大藏經委員會之請，作環島宣傳佈教，歷經全臺縣市，共四十餘日；歌詠隊於各學校，醫院，電台，軍營等，以佛歌傳播佛教。兒童班由百餘兒童所組成。

宜蘭念佛會對於修行佈教均甚認真，早晚課誦現時除在原佛殿，現更有新講堂，對於修學佛法，端嚴身心，堪為一班信衆慧命皈依之處。對於新式佈教所用錄音機，幻燈機，擴音機，壁報圖片應有盡有。

宜蘭念佛會除有全部類伽藏經外，並新訂影印大藏經四部，會員訂閱本刊者即達八十餘名之多。

新建講堂，式樣為甫自工學院畢業之劉明國設計（處女作）。記者於春節時曾前往參觀，見其式樣新穎，高樹馬路邊，四週樹木花草，大門似袈裟福田衣式。內供名藝術家楊英風先生雕塑之釋迦佛陀聖像。屋頂有蓮花卍字，門前有楷書金字「宜蘭念佛會」五個大字，過往行人，異口同讚，該會講堂現定於本月廿九日舉行落成典禮。屆時當有一番盛況，定可為預料者。

※ ※ ※

